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Анотація. У статті висвітлено внесок сільських музеїв України у формування спільної іс-
торичної пам’яті українського та польського народів у сучасний період. З’ясовано, що за роки 
державної незалежності України в сільській місцевості проведено значну роботу з належного 
пошанування пам’яті діячів польської літератури та культури. Показано, що музейні за-
клади на селі, незважаючи на обмежені можливості для наукової, дослідної, пошукової та ви-
ставкової роботи, мають значний потенціал та перспективи для міжнародної культурної 
діяльності, введення до наукового та культурного обігу унікальних культурних та історич-
них цінностей, поліпшення взаємовідносин і співробітництва між сусідніми державами.
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Аннотация. В статье освещен вклад сельских музеев Украины в формирование общей ис-
торической памяти украинского и польского народов в современный период. Выяснено, что за 
годы государственной независимости Украины в сельской местности проведена значитель-
ная работа по надлежащему почтению памяти деятелей польской литературы и культуры. 
Показано, что музейные учреждения на селе, несмотря на ограниченные возможности для 
научной, исследовательской, поисковой и выставочной работы, имеют значительный по-
тенциал и перспективы для международной культурной деятельности, введения в научный 
и культурный  оборот уникальных культурных и исторических ценностей, улучшения вза-
имоотношений и сотрудничества между соседними государствами.
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ІСТОРиЧНІ СТУДІЇ

З початку 90-х років ХХ ст. виникла 
потреба повноцінного та багатосторон-
нього співробітництва двох незалежних 
держав – України та Польщі, що зумовле-
но низкою чинників, серед яких, зокрема, 
варто виділити геополітичне становище, 
давні традиції культурних, духовних та 
економічних відносин. Однак історично 
так склалося, що стосунки між україн-
цями та поляками, швидше за все, мож-
на назвати складними. Для подолання 
певних усталених упереджень і стерео-
типів минулого вагоме значення має 
відновлення спільної історичної пам’яті 
українського та польського народів. При 
цьому важливе формування неконфлік-
тної історичної пам’яті, вироблення ро-
зуміння пріоритетів історичної пам’яті, 
виховання поваги до них. Це убезпечить 
від погіршення відносин між двома сус-
пільствами, буде вести до конструктив-
ного діалогу між ними, примирення та 
згоди. Одним із пріоритетних напрямів 
відродження історичної пам’яті є охоро-
на та збереження  спільного культурного 

надбання українського та польського на-
родів, популяризація знань про їхні істо-
ричні та культурні зв’язки. Таку роботу 
виконують, зокрема, музейні заклади як 
в Україні, так і в Польщі.

Сучасна історіографія щодо питань 
українсько-польських відносин в істо-
рико-культурному аспекті представлена 
широким колом публікацій. Насамперед 
заслуговують на увагу збірники статей 
українських та польських учених, при-
свячені проблемам українсько-поль-
ських культурних взаємин ХІХ – ХХІ ст., 
ролі історичної спадщини у формуван-
ні сучасних етнокультурних і політич-
них пріоритетів України та Польщі [14, 
15]. Розглядає деякі моменти порушеної 
нами теми Л. Зашкільняк, який вважає: 
«поки що в українських істориків є ще 
багато боргів перед українською гро-
мадськістю стосовно ознайомлення з 
«історичним обличчям» свого західного 
сусіда» [5, 38]. Тож порушена нами тема є 
актуальною і недостатньо розробленою, 
тому потребує подальшого вивчення. 
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Метою даної статті є висвітлення ролі 
сільських музейних закладів України у 
відтворенні спільної історичної пам’яті 
українського та польського народів як  
важливого чинника зміцнення та по-
глиблення їхніх взаємовідносин.

На території сучасної України збе-
реглося і пошановується багато місць 
пам’яті польської спільноти. Це палаци 
і садиби на Поділлі, власниками яких 
були поляки, замки Львівщини, інфор-
мативно насиченими є музеї в містах 
Бережани, Бучач, Збараж, Кременець 
Тернопільської області, Луцьк, Берестеч-
ко Волинської області, Дубно, Корець, 
Острог Рівненської області. Зі здобуттям 
Україною незалежності до цього спис-
ку почали активно долучатися і музей-
ні заклади, що розташовані в сільській 
місцевості. Як показав аналіз, серед іс-
торичних тем важливе значення сіль-
ські музеї надають висвітленню життя і 
творчості видатних земляків, серед яких 
є і поляки. Так, Народний  музей іме-
ні Джозефа Конрада в с. Терехове Бер-
дичівського району на Житомирщині 
розповідає про історію села та містить 
експозицію, присвячену англійському 
письменнику Дж. Конраду. Джозеф Тео-
дор Конрад Коженьовський народився 
3 грудня 1857 р. у селі Терехове (на той 
час Бистрицької волості Бердичівського 
повіту Київської губернії) у родині збід-
нілого шляхтича, літератора і польсько-
го патріота Аполлона Коженьовського. 
Його батько належав до шляхетського 
роду гербу Наленч (Nałęcz), перекладав 
на польську мову твори Шекспіра і Гюго 
з англійської та французької. Він заохо-
тив Конрада до читання польською та 
французькою мовами.

 Ініціатором створення музею в селі 
Терехове став педагог і  краєзнавець 

М. Шепелюк. На початку 80-х років ХХ ст. 
він зорганізував команду однодумців, 
які за короткий час зібрали значну кіль-
кість експонатів. Шкільного приміщен-
ня, де спочатку планували розмістити 
музей, для експозицій не вистачало, 
тому ентузіасти вирішили збудувати для 
музею окреме приміщення. Реалізувати 
цю ідею допоміг місцевий колгосп. Не 
залишилися байдужими до цієї справи й 
працівники посольства Польщі в Укра-
їні, які подарували музею багатотомне 
видання творів Дж.  Конрада, надісла-
ли довідкову літературу. М.  Гордієнко у 
Москві відшукав англійське багатотом-
не видання творів письменника. Росій-
ський перекладач В.  Борисов надіслав 
створюваному музею докладну інформа-
цію про стан сучасного конрадознавства, 
а також відомості про Морський музей 
у Гданську (Польща) та його знамениту 
конрадівську філію. Музей урочисто від-
крили в грудні 1987 р. з нагоди 130-річ-
чя від дня народження Дж. Конрада. На 
свято прибуло багато відомих гостей, се-
ред яких були письменники, літературо-
знавці, польські дипломати. У цей день 
українські письменники Д. Павличко 
та Ю. Щербак залишили відгук у Книзі 
відвідувачів, де визначили три провідні 
джерела творчості Дж. Конрада: укра-
їнська земля, велич англійської мови, 
сила польського духу. Першим директо-
ром музею села Терехове став М. Шепе-
люк [1, 4]. З початку 2000-х років музеєм 
опікується історик за освітою, краєзна-
вець М. Бедь. Нині музей містить понад 
2 тис. експонатів, кількість яких щороку 
збільшується. У кімнатах музею експо-
зиції розповідають про історію рідного 
краю з давніх-давен і понині, є багато 
предметів епохи неоліту, трипільської та 
черняхівської культур. Об’ємний розділ 
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музею присвячений Великій Вітчизня-
ній війні. Чимало матеріалів міститься 
про колишній місцевий радгосп імені 
Котовського. Кілька кімнат ознайомлю-
ють із життям та творчістю Дж. Конрада. 
Експонатів, присвячених письменнику, 
нараховується понад 300. Вони розпові-
дають про дитинство та молодість, роди-
ну і особисте життя Конрада та про його 
майже 20-річні морські мандри. Пред-
ставлено також літературний доробок 
митця. Особливо цінними в експозиції є 
твори, видані за життя письменника, які 
він сам міг тримати у руках: збірник ста-
тей і нарисів 1921 р., а також 26-томник, 
виданий у Нью-Йорку в 1924 р. Протя-
гом року музей відвідує близько тисячі 
осіб, серед яких є як громадяни Украї-
ни, так і іноземні гості. Для них прово-
дяться змістовні екскурсії. Музей бере 
участь у наукових міжнародних та все-
українських конференціях. Так, дирек-
тор музею М. Бедь взяв активну участь 
у підготовці  та проведенні у 2007  р. в 
м.  Бердичів Міжнародної науково-кра-
єзнавчої конференції, присвяченої 150-й 
річниці з дня народження Дж. Конра-
да. Він підготував до конференції кра-
єзнавчі матеріали на тему конрадіани 
з історії Бердичівського краю. Під час 
конференції на будинку школи в Терехо-
вому було урочисто відкрито меморіаль-
ну дошку, присвячену Дж.  Конраду: «В 
цьому будинку народився відомий ан-
глійський письменник Джозеф Конрад 
(Теодор Юзеф Конрад Коженьовський) 
03.12.1857 – 03.08.1924». Народний му-
зей імені Джозефа Конрада має наукові 
зв’язки як в Україні, так і за її межами: 
з Польщею, Колумбією, Росією, Англі-
єю. У 1993 р. йому присвоєно звання на-
родного. Заклад нагороджено Почес-
ною грамотою Українського  товариства 

дружби і культурного зв’язку з зарубіж-
ними країнами (1988), Дипломом Все-
української спілки краєзнавців (2009), 
Почесною грамотою Посольства Рес-
публіки Польща в Україні і Польського 
Конрадівського товариства (2008) тощо. 
Високу оцінку його наукової праці дали 
Польська академія наук, Міжнародна 
наукова спілка «Конрад: західні та східні 
перспективи», Колумбійський універ-
ситет, Товариство Джозефа Конрада у 
Великій Британії, дипломатичні пред-
ставництва Польщі, Великої Британії, 
Німеччини, Росії, США в Україні, а та-
кож широкі кола громадськості. Варто 
зазначити, що в м. Бердичів у 2008 р. під 
час IX Днів польської культури в Україні 
відкрито ще два музейних заклади, при-
свячені пам’яті Дж. Конрада: у загаль-
ноосвітній школі № 15 та в приміщенні 
нижнього храму Санктуарію Непороч-
ного Зачаття Пресвятої Діви Марії [9; 
11; 13].

Зробити свій внесок у справу від-
творення культури польського наро-
ду покликаний єдиний в Україні музей 
основоположника польської компози-
торської школи Кароля Шимановського 
(1882 – 1937). Його облаштовано в школі 
с. Тимошівка Кам’янського району Чер-
каської області, де К. Шимановський на-
родився і жив тривалий час. У музеї екс-
понуються чимало рідкісних фотографій, 
речі сім’ї. Записано спогади старожилів 
про родину Шимановських [2, 8]. Саме 
в Україні композитор створив більшу 
частину своєї музичної спадщини: опе-
ри «Гаґіт» та «Король Роґер», перші три 
симфонії із чотирьох, усі три фортепіан-
ні та скрипкову сонати, майже всі скрип-
кові твори, п’ять фортепіанних (з шес-
ти) й більшість вокальних циклів тощо. 
Крім Тимошівки, К.  Шимановський 
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перебував в інших місцевостях Украї-
ни: містах Київ, Одеса, Львів, Єлисавет-
град (сучасний Кіровоград), Кривий Ріг, 
Умань, Сміла, Знам’янка, у селах Заруддя 
(тепер Оратівського району Вінницької 
області), Вербівка, Косара та Бандурово 
(тепер Кам’янського району Черкаської 
області), Рижавка Уманського та Дах-
нівка Черкаського районів Черкаської 
області, Хрінівка Іллінецького району 
Вінницької області, Ситківці на Жито-
мирщині та ін. [6, 249]. Зазначене дає 
підстави вважати К. Шимановського не 
лише польським композитором, а й пев-
ною мірою українським. Діяльність му-
зею К. Шимановського в Тимошівці, без-
перечно, відіграє вагому роль у вивченні 
та популяризації життя і творчості мит-
ця,  висвітленні українсько-польських 
музичних зв’язків кінця ХІХ – першої 
половини ХХ ст. 

З Черкащиною пов’язані також жит-
тя і діяльність польського революціоне-
ра-соціаліста Л. Варинського. На його 
честь створено музей у с. Мартинівка 
Канівського району. Він розміщений у 
приміщенні місцевої школи. Тут неодно-
разово бували делегації з Польщі [10, 5]. 

Найчастіше ініціаторами форму-
вання музейних фондів виступають 
сільські вчителі. У 1992 р. стало відомо, 
що видатний польський піаніст, компо-
зитор, державний та громадський діяч, 
дипломат І. Падеревський народився 
в с. Курилівка Хмільницького райо-
ну Вінницької області. Це встановила 
місцева вчителька історії. Тоді ще були 
живі мешканці села, які пам’ятали чи-
мало різних фактів, пов’язаних із пере-
буванням Падеревських у Курилівці. У 
2005  р. вчителі на місці маленької біб-
ліотеки в школі власними силами ство-
рили музей, у головній кімнаті якого 

 розміщено  інформацію про їх відомо-
го земляка  [12,  1]. Ігнацій Ян Падерев-
ський народився у с. Курилівка Поділь-
ської губернії (нині Вінницька область) 
18 листопада 1860 р. У 12 років Ігнацій 
вступив до Варшавської консерваторії, 
яку закінчив у 1878 р. У 25 років І. Па-
деревський стає професором консерва-
торії у Страсбурзі. Ім’я музиканта стає 
широко відомим, його віртуозну гру від-
значають поціновувачі музики в Пари-
жі, Лондоні, Сполучених Штатах Аме-
рики. І.  Падеревський стає культовою 
фігурою музичного товариства і як ком-
позитор – його опера «Манру» з успіхом 
пройшла у Європі і США. Наприкінці 
ХІХ ст. І.  Падеревський купує ранчо у 
Каліфорнії, де в пам’ять про рідну Ку-
рилівку закладає виноградники, стаючи 
засновником промислового винороб-
ства в Каліфорнії. Музикант був і відо-
мим меценатом. У 1910 р. за його кошти 
у Кракові було збудовано пам’ятник до 
500-річчя перемоги у Грюнвальдській 
битві. Ораторські здібності та яскрава 
харизма дали можливість І. Падерев-
ському переконати президента США 
В.  Вільсона оголосити однією з умов 
Версальського миру відновлення Поль-
щі. 11 листопада 1818 р. в Договорі про 
завершення Першої світової війни за-
тверджено незалежну і цілісну Поль-
щу. Із січня 1919 р. він стає першим 
прем’єр-міністром і одночасно міні-
стром закордонних справ Польщі. Через 
рік І.  Падеревський приймає рішення 
повернутися до концертної діяльнос-
ті. Під час гастролей у Нью-Йорку 29 
червня 1941 р. музикант помирає. І. Па-
деревський  – єдиний іноземець, яко-
го було поховано на Арлінгтонському 
військовому кладовищі. 5 липня 1992 р. 
його останки, відповідно до заповіту, 
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були перевезені  президентом США до 
Варшави й урочисто перепоховані в со-
борі святого Яна [4].

Музею в Курилівці гості з Польщі та 
України подарували колекцію марок із 
зображенням І. Падеревського, погруд-
дя великого митця, мапи та безліч інших 
ексклюзивних експонатів. Так, польські 
музиканти Петро та Міхал Очковські, 
Антоній Брожек через Польське науко-
ве товариство в Житомирі передали в 
дарунок музею позолочену колекційну 
монету з портретом Падеревського. На-
щадок роду Падеревського Е. Боровець-
ка подарувала музею картини україн-
ського художника-графіка П. Титуленка: 
портрети Ігнація Падеревського, його 
матері, батька, зображення садиби Па-
деревських та родинних гербів. На базі 
Курилівської ЗОШ І – ІІ ст. проводять 
різні заходи, присвячені великому поля-
ку. Так, у 2010 р. з нагоди 150-річчя від 
дня народження І. Падеревського на те-
риторії школи встановлено меморіальну 
дошку, фундаторами якої стали Лонгін 
та Софія Соколянські. Польська громада 
подарувала учням комп’ютери та оргтех-
ніку, зазначивши, що вони стануть їм у 
нагоді під час дослідження історії видат-
ного земляка та свого рідного краю. У 
листопаді 2011 р. в рамках святкування 
Дня Незалежності Польщі в школі було 
проведено захід «Постать, яка об’єднує 
поляків». На науковій сесії репрезенту-
вали свої доповіді дослідники життя та 
діяльності І. Падеревського [4; 12, 1].

У с. Городець Володимирецького ра-
йону Рівненської області діє Поліський 
літературний музей, який розповідає 
про життя і діяльність видатних земля-
ків. Це єдиний у державі сільський літе-
ратурний музей, якому присвоєно зван-
ня зразкового. Серед експонатів багато 

речей, портретів видатних літераторів 
краю, їхніх творів, підписаних власно-
руч. Музей постійно поповнюється но-
вими матеріалами, які нині розміщені 
на площі 60  м2, у трьох експозиційних 
залах: етнографія та основні історичні 
віхи розвитку села, літературна спадщи-
на та відомі односельчани. На сьогодні 
це майже 1,5 тис. експонатів. Гідне міс-
це в експозиції музею займає постать 
Ю. Крашевського – польського пись-
менника, публіциста, видавця, історика, 
філософа, видатного польського та укра-
їнського громадського і політичного дія-
ча. Його літературна спадщина налічує 
близько 600 томів романів, повістей, по-
етичних і драматичних творів, а також 
робіт з етнографії, фольклористики, пу-
бліцистичних і літературно-критичних 
статей. Ю. Крашевський жив у Городці 
в 1840 – 1849 рр. Письменник тут одру-
жився, тут народилися його сини Ян і 
Франциск. Однією з причин тяжіння 
Ю. Крашевського до Городця була вели-
ка бібліотека та велика колекція картин-
оригіналів європейських живописців 
власника місцевого маєтку А. Урбанов-
ського. На той час Городець був полісь-
кою літературною столицею, куди при-
їздили багато польських письменників. 
Ю. Крашевський любив Волинське По-
лісся, у цій місцевості він збирав матері-
ал для своїх творів («Остап Бондарчук», 
«Уляна», «Історія Савки», «Єрмола» та 
ін.). Про перебування на Волині, зокре-
ма і про Городець, згадував письменник 
у циклі «Dzieje Polski», де в художній 
формі описав історію Польщі та Вели-
кого князівства Литовського, починаю-
чи з найдавніших часів. Писав про цей 
край у спогадах і подорожніх нотатках 
«Wspomnienia Wolynia, Polesia i Litwy» 
(«Згадки про Волинь, Полісся і Литву»). 
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Значну допомогу у формуванні експози-
ції про життя і творчість Ю. Крашевсько-
го надав музею О. Моцик, інший відомий 
городчанин, який у 2006 – 2010 рр. був 
Надзвичайним і Повноважним Послом 
України в Республіці Польща. Він зібрав 
велику колекцію старовинних видань 
творів письменника (95 томів) і пере-
дав її Поліському літературному музею. 
Нині О. Моцик збирає науково-дослідні 
праці про період перебування письмен-
ника в Україні, зокрема в Городці, веде 
пошук живописних творів Ю. Крашев-
ського, на яких митець відобразив міс-
цеві краєвиди, палац, де була бібліотека 
з 20 тис. томів і де любив працювати ви-
датний поляк. Народний поліський лі-
тературний музей бере активну участь 
в організації та проведенні щорічного 
літературного свята «Городецький авто-
граф», що започатковане у 2003 р. Заклад 
є об’єктом екскурсійного літературного 
маршруту Рівненської обласної органі-
зації Національної спілки письменників 
України, розробленого з нагоди 200-літ-
тя із дня народження видатного прозаїка 
Ю.  Крашевського. Згідно із концепцією 
подальшого функціонування музею, він 
є базою для учнів Городецького ліцею, 
які мають змогу працювати з творами, 
архівними документами, користуватися 
широким спектром пояснювальних, су-
проводжувальних матеріалів [3].

У Польщі 2012-й рік було оголошено 
Роком Гуґо Коллонтая з нагоди 200-річчя 
смерті видатного просвітителя. До від-
значення цієї дати долучилася й Україна, 
оскільки Г. Коллонтай народився в с. Ве-
ликі Дедеркали Шумського району Тер-
нопільської області. Так, у Національно-
му університеті «Острозька академія» 
було проведено науково-практичну 
конференцію, присвячену 200-річчю 

від дня смерті просвітника-волинянина 
Г. Коллонтая. І. Пасічник відкрив кон-
ференцію словами: «Доктор філософії, 
права і теології, ректор Краківського 
університету, засновник просвітницької 
коллонтаївської кузні, коронний під-
канцлер, а згодом учасник повстання під 
проводом Тадеуша Костюшка, міністр 
фінансів Речі Посполитої, Гуґо Коллон-
тай вартий уваги не лише через свій уні-
версалізм та неординарну долю, а й тому, 
що був нашим земляком» [8]. У своїй на-
уковій розвідці П. Кралюк зауважує, що 
на перший погляд діяльність Коллонтая 
мала опосередковане відношення до 
України. Цей діяч вважав себе поляком і 
діяв у межах польської культури. Однак 
треба враховувати, що він народився 
на українській землі, тут пройшло його 
дитинство. Сюди навідувався й у більш 
зрілому віці. Тому не міг бути повністю 
ізольованим від українських реалій. Ці 
реалії так чи інакше мусили впливати 
на нього – хай навіть на рівні несвідомо-
му [7, 786]. 200-річчя смерті Г. Коллонтая 
стало слушною нагодою, аби долучи-
ти село Великі Дедеркали до загально-
української туристичної мережі та по-
глибити українсько-польські відносини. 
На батьківщині просвітителя виділено 
приміщення для музею Гуґо Коллонтая, 
у співпраці з музейними та архівними 
закладами Польщі ведеться робота з 
підбору матеріалів для музейних екс-
позицій [8]. Варто зазначити, що таке 
співробітництво значною мірою активі-
зує роботу щодо створення експозицій 
у сільських музеях, оскільки більшість із 
них мають слабку матеріально-технічну 
базу та обмежені в здобутті необхідних 
матеріалів і документів.

В Україні потребують реконструкції 
ще багато пам’ятних місць, пов’язаних з 
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історією та культурою польського наро-
ду. Приміром, на Кіровоградщині на базі 
Олександрівського районного музею 
можна створити окремий літературний 
музей, присвячений видатному поляку 
М. Грабовському. Він – письменник, кри-
тик, фольклорист, представник «укра-
їнської школи» в польській літературі 
ХІХ ст. Для культури України М. Грабов-
ський важливий як діяч українського 
відродження. Також актуальним на сьо-
годні для України є питання приведен-
ня старовинних архітектурних будівель 
польської культури до належного вигля-
ду, оскільки багато з них перебувають у 
занедбаному стані. 

Отже, сільські музеї України мають 
значні напрацювання в контексті фор-
мування спільної історичної пам’яті 
поляків та українців. Діяльність таких 
закладів уможливлює поглиблення спів-
робітництва обох народів у сфері дослі-
дження минулого і сучасного України 
та Польщі, що дуже необхідно нині для 
взаємозближення та порозуміння нашої 
держави з європейськими країнами. 
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S. Chmilovа
Recovery of Common Historical Memory

as a Factor of Development of the Ukrainian-Polish
Relations in the Modern Period

(Based on Records of the Ukrainian Rural Museums)
Abstract

The formation of common historical memory of the Ukrainian and Polish nations was and still 
remains an important factor of their full cooperation in various aspects of public and state life. The 
history of establishment and development of the Ukrainian-Polish relations takes an important place in 
the Ukrainian and Polish historiography. At the same time the problem of protection and preservation 
of the common cultural heritage of both nations, in particular in the rural areas of Ukraine, is scantily 
explored by the scientists until recently which is the reason why it established a scientific rationale for 
choosing this research issue as timely. It is found that the territory of modern Ukraine has many sites of 
the Polish culture and architecture. They are the most popular places of pilgrimage of the Polish citizens. 
It is found out that rural museums have considerable potential and prospects for international cultural 
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activities. Since the beginning of 90’s of the 20th century they have contributed a much to the popularity 
of life and creation of the prominent Polish people. The author analyzed activity of such rural Ukrainian 
museums as National Josef Conrad Museum (village Terekhove of Zhytomyr region Berdychiv district), 
Karol Szymanowski Museum (village Tymoshivka of Cherkasy region Kamianskyi district), Ludwik 
Varinsky Museum (village Martynivka of Cherkasy region Kaniv district), Ignacy Paderewski Museum 
(village Kurylivka of Vinnytsia region Khmilnyk district), Polissia Literary Museum (village Horodets 
of Rivne region Volodymyretskyi district). It is emphasized that the Ukrainian museums together with 
the Polish community used to organize various scientific and cultural-educational events aimed to 
develop cooperation between the two nations. The author concluded that the museums in the Ukrainian 
rural areas have significant experience in the context of formation of common historical memory of 
both the Polish and Ukrainian nations. The Ukrainian-Polish relations in the cultural sphere have 
favorable prospects for further development and appear as an important factor for strengthening and 
improvement of good-neighborly relations between Poland and Ukraine as well as s their territorial 
communities and public authorities.

Відродження національної держави та соборності укра-
їнських земель було одним із пріоритетних напрямів про-
цесу українізації під час визвольних змагань на початку 
ХХ ст. Вже в першій своїй відозві від 9(22) березня 1917 р. 
Українська Центральна Рада звернулася до «українсько-
го тридцятип’ятимільйонного народу» як окремішнього та 
єдиного етнічного цілого. Адже такою була тоді загальна 
чисельність українців, які складали цілісний український 
народ на українських землях. І він має, вказувалося у відо-
зві, «сам за себе сказати, хто ти і як хочеш жити, як окрема 
нація». УЦР закликала українство до єднання, рішуче до-
магатися «всіх прав, які тобі природно належать і які ти 
повинен мати, великий народе, сам хазяїн на своїй землі». 
В цьому документі після сотень років заборони знову про-
звучали поняття «Україна», «український народ», вперше 
останній названо «великим».


